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	Definition: Petitionen
Eine Petition ist ein Schreiben, das sich mit einer Beschwerde oder einem Vorschlag an den Deutschen Bundestag richtet. Dort befasst sich ein Petitionsausschuss mit dem jeweiligen Anliegen.
Insgesamt 13.189 Petitionen gingen 2018 über den Schreibtisch des Petitionsausschusses des Bundestags. Bitten und Beschwerden, die sich an die EU, Länder oder Kommunen richteten, nicht mit einberechnet. Viel zu tun für den 28-köpfigen Ausschuss, der sich aus Bundestagsabgeordneten aller Parteien zusammensetzt.

Der Petitionsausschuss muss sich – unabhängig von der Anzahl der gesammelten Unterschriften – mit jeder ordnungsgemäß eingereichten Petition beschäftigen. Eine Petition, an der sich viele Menschen beteiligen, erscheint natürlich bedeutsamer, wobei die Chancen grundsätzlich gleich hoch sind. 

Einen kleinen Vorteil kann man sich dennoch verschaffen. Werden innerhalb der vierwöchigen Zeichnungsfrist 50.000 Stimmen gesammelt, muss sich der Petitionsausschuss einzeln mit der Petition befassen. Der Petent darf dann unter Umständen auch persönlich vor dem Ausschuss vorsprechen. Übrigens: Genauso wie Jedermann eine Petition einreichen kann, kann auch jeder eine Petition unterzeichnen – unabhängig von Alter und Staatsangehörigkeit.

in https://www.deutsche-handwerks-zeitung.de/was-ist-eine-petition-und-wie-viele-unterschriften-brauche-ich/150/32549/371202
Voraussetzungen 
· Das Anliegen muss von allgemeinem Interesse sein.
· Es darf keine persönlichen Bezüge enthalten.
· Anliegen und Begründung müssen knapp und allgemein verständlich formuliert sein.
· Es werden nur Themen veröffentlicht, bei denen eine sachliche Diskussion zu erwarten ist.

Rechtliche Grundlagen
Artikel 17 Grundgesetz
Jedermann hat das Recht, sich einzeln oder in Gemeinschaft mit anderen schriftlich mit Bitten oder Beschwerden an die zuständigen Stellen und an die Volksvertretung zu wenden.

Das Petitionsrecht gehört zu den verfassungsrechtlich verbrieften Grundrechten der Bundesrepublik Deutschland. Artikel 17 garantiert damit jedem das Recht, eine Petition einzureichen – unabhängig davon, ob er oder sie volljährig ist, Ausländer ist oder im Ausland lebt. Voraussetzung ist nur, dass die Petition schriftlich oder online mithilfe des Onlineformulars und mit Angabe der Adresse eingereicht wird. Natürlich muss die Eingabe darüber hinaus auch im Zuständigkeitsbereich des Deutschen Bundestages liegen. Petitionen, die nicht in die verfassungsmäßige Zuständigkeit des Bundes fallen, werden an den Petitionsausschuss des jeweiligen Landesparlaments abgegeben, soweit eine Landeszuständigkeit gegeben ist.

Artikel 45c Grundgesetz
(1) Der Bundestag bestellt einen Petitionsausschuss, dem die Behandlung der nach Artikel 17 an den Bundestag gerichteten Bitten und Beschwerden obliegt.
in https://epetitionen.bundestag.de/

Petition: Definition der verschiedenen Arten
Einzelpetition
Der Petent sammelt keine weiteren Unterschriften, sondern schickt sein Anliegen schriftlich oder mithilfe eines Online-Formulars an den entsprechenden Petitionsausschuss. Diese Form wird häufig bei einem Anliegen gewählt, das nur den Petenten selbst oder einen kleinen Personenkreis betrifft.
Mehrfachpetition/Massenpetition
Gehen bei einem Petitionsausschuss mehrere Petitionen mit ähnlichem oder gleichem Anliegen ein, können diese vom Ausschuss zu einer sogenannten Mehrfachpetition oder Massenpetition zusammengefasst werden.
Sammelpetition
In diesem Fall startet der Petent eine Petition und wirbt anschließend um Unterstützter. Diese können sich mit einer Unterschrift auf einem Papierbogen oder über das offizielle Online-Portal des Petitionsausschusses beteiligen. 
in https://www.deutsche-handwerks-zeitung.de/was-ist-eine-petition-und-wie-viele-unterschriften-brauche-ich/150/32549/371202
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openPetition - Bürgerinitiativen, Online-Petitionen, Kampagnen
www.openpetition.de

Freie Plattform für Unterschriftenaktionen, Initiativen,  Petitionen.
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